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IL DIRETTORE GENERALE DELL’AAS5 ACCOGLIE LE ISTANZE DEL NURSIND. «IN ARRIVO NUOVI INFERMIERI»
Saranno assunti nuovi infermieri e destinati a medicina, chirurgia e terapia intensiva. 
Il direttore generale dell’AAS 5 Giorgio Simon replica a Gianluca Altavilla, segretario territoriale del NurSind, il sindacato che aveva lamentato la carenza di infermieri in ospedale (sottolineando che quelli che operano in medicina, chirurgia e pronto soccorso sono sottoposti e turni massacranti) e annunciato uno sciopero nel caso non sia assunto nuovo personale. Il sindacato era stato critico sul piano dell’AAS 5 per far fronte al numero eccezionale di ricoveri, con la destinazione di 15 posti letto di chirurgia per pazienti con patologie internistiche. 
«Sono perfettamente consapevole dei seri problemi di affollamento di questi giorni – afferma Simon – che sono stati attentamente monitorati. Sulle assunzioni è noto che nel 2016 abbiamo assunto quasi 300 persone con un incremento, proprio di infermieri, di 30 unità. 
Nei prossimi giorni nuovi infermieri saranno assegnati a medicina, chirurgia, terapia intensiva e pronto soccorso. 
[bookmark: _GoBack]È noto che abbiamo appena richiesto alla Regione di metterci a disposizione altri 24 infermieri dalla graduatoria regionale e che abbiamo appena fatto un bando per infermieri che espleteremo in maniera più rapida possibile, anche con l’aiuto del Cro. Stiamo anche assumendo 15 operatori socio sanitari dalla graduatoria regionale». Altavilla aveva poi affermato che “dubito che gli infermieri, con quello che stanno passando, nel 2018 ridaranno fiducia a questo governo regionale”. Intanto il consigliere regionale Luca Ciriani (FdI An) annuncia che in merito alle situazioni di criticità espresse dal NurSind chiederà spiegazioni in Terza Commissione all’assessore alla salute Maria Sandra Telesca. (d.s.)				   

  Il Segretario Territoriale NurSind di Pordenone
                Gianluca Altavilla
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