Biografia Paolo Traversa

cantautore genovese,  si  forma musicalmente ascoltando musica classica Cajkovskij, Verdi, Wagner, e cantautori come Fabrizio De Andrè, Lucio Battisiti, Rino Gaetano, gruppi  come i  Nomadi, Pfm, Dire Strait, Queen,Pink Floyd……

In collaborazione con Progetti  e Dintorni edizioni musicali pubblica l'ep omonimo "Paolo Traversa"

distribuito sui maggiori  stores musicali digitali.

Il singolo Fighting apre a Genova alcune delle principali manifestazioni nazionali  sportive nel 2010 Golden League,organizzate da Marco Costaguta,  eccellenza Ligure in  campo sportivo nella categoria degli sport da Combattimento.

Nel  2011 sulla scia sempre dei  medesimi sport al 105 stadium,rassegna sportiva ed esibizione live, nel 2012 al Palacus hip hop in the cage dove per l'occasione si propone un  nuovo  singolo a tema The Cage.
Link  http://www.youtube.com/watch?v=Ego5LGvmSBc

Link  http://www.youtube.com/watch?v=VRy6MsKPIKg

Paolo Traversa,prendendo  spunto dalle proprie esperienze di vita lavorativa, affronta nei suoi testi tematiche di carattere solidale, come il brano "una goccia di vita" che nel  Maggio  2010 ha accompagnato la FIDAS (federazione italiana donatori Sangue) in importanti convegni e congressi nazionali ed è  stato pubblicato in  streaming sulla home page del  sito www.centronazionalesangue.it un  sito dell'istituto Superiore di Sanità che si occupa della  banca del  sangue a livello nazionale.

Con il brano Eclissi Solare nel Giugno 2010 partecipa alla messa in opera della recita teatrale "Eclissi,storia di un amore impossibile"presso il teatro degli  Emiliani di Genova realizzata con la collaborazione dei ragazzi diversamente abili del  centro Luna Rossa

Nel  2011 partecipa a vari  eventi genovesi e serate live accompagnato  dalla band PigrecoR2

A Marzo 2012 ospite della manifestazione Rotonda sul mare al Politeama Genovese organizzata da Giampiero  Baldini, presentata da Paolo Migone e presenti ospiti d'onore Fiordaliso, Raoul Cremona, Alberto Patrucco, Gabriele Cirilli, Emo, Rocco,

Link  http://www.youtube.com/watch?v=oclwGKjPjbQ

Link  http://www.youtube.com/watch?v=GiKX3Ijslfs   

Link  http://www.youtube.com/watch?v=4g62eRx1xwU 

 A Giugno 2012  arriva il   nuovo album il quale prende  nome dal pezzo  più  rappresentativo Canzone Disperata, raccontando il punto  di vista dell'autore inerente alla situazione della nostra società, con la consapevolezza che “tra mille sfighe  e un pò  di fortuna la vita va vissuta fino in  fondo”
 Partecipa  a contest musicali in formazione con la PgrecoR2 Band, in giro per Genova e la Liguria successivamente  come solista a Balla Bella Radio a  Porto Verde,Misano Adriatico.

 Passa l'estate 2012 girando buona parte della penisola,  soprattutto  attraverso una promozione radiofonica del  singolo Canzone Disperata,  con numerose e divertenti interviste radiofoniche.

Con Nù se poe scappà  canzone in dialetto  Genovese partecipa all’ iniziativa del” Coordinamento  di  Quarto” del 20-21-22 settembre 2012 , 
Link   http://coordinamentoxquarto.wordpress.com/musica/nu-se-poe-scappa/
A Genova Sampierdarena in  data 6 ottobre, dopo giorni  di pioggia  e vari rimandi..,partecipa con  la band  Pigreco R2 alla festa di  quartiere  “la Festa del Tagliere” con grande partecipazione dei residenti.

In questa occasione la canzone Belin Rodrighes che tocca il “nervo scoperto” dell’immigrazione 

suscita interesse sia dei  residenti  che degli  stessi immigrati

Link  

   http://www.genovatoday.it/eventi/festa-tagliere-paci-bottesini-soggetti-smarriti-sampierdarena-29-   

  settembre-2012.html
In Aprile  2013 si arriva in tv satellitare,   su Man-ga Tv, con il pezzo "Goldrake" estrapolato  dal cd, il  brano suscita l'interesse del  media,  che lo propone in   una clip come sigla di chiusura (puntata numero 6 di live Ma-ga).

link    http://www.youtube.com/watch?v=u6MTmSVAvHg ( dal 22’ Minuto)

Altra bella iniziativa,  nel mese di Maggio del  2013, con la canzone dedicata al proprio quartiere di Genova , "Niatri de Quezzi "  , con successiva  pubblicazione  sull’omonimo sito della Cà dell'olmo, continua la produzione in gergo  dialettale genovese,(un sentito  ringraziamento  a tutti gli amici  dell'associazione da parte dell'autore stesso!)

Aprile 2014 esce il video clip  girato e montato  dall'amico e collaboratore Marko Di Zeneixi (Marco Durante)

Link   

http://lacadellolmo.altervista.org/ascolta-la-canzone-niatri-de-quessi-del-cantautore-quezzino-paolo-traversa.html

In data 16/Giugno 2013,segue  la manifestazione  di "Recco Cultura e Solidarietà", con la partecipazione e la collaborazione di "vecchi e nuovi amici” dove la musica si  fonde con la danza e diverse forme espressive, non  ultimo un'esibizione di combattimento promosso  dall'associazione sportiva Judo  di Recco  sulle note di Fighitng.

Nasce un'altra bella collaborazione con l'attore - cantante - regista Alex Damiani, sulle note della sua canzone 135-136- Marano Beach, nasce il video  clip che fa ballare il  cuore pulsante dell'Emilia Romagna che ha voglia di divertirsi a Riccione!!!!

Il lungo  mare diventa una pista da ballo sulle note di 135-136 Marano Beach.

Link  http://www.youtube.com/watch?v=3PZkP7FE2D4&feature=youtu.be

Il 30 giugno 2013 partecipa  alla festa indetta dalla stessa tv a Milano, al Museo  del  Fumetto WoW.

Nelle serate di  apertura al Crazy Bull , apre la stagione estiva del palco dehor all’aperto  con lo spettacolo Genova e i Genovesi.

Trovandosi in  Sicilia nei  giorni  di Luglio ha l’occasione di suonare in una festa di paese a Partanna, nella data del  14 Luglio 2013,ospite di un amico  cantautore.

Successivamente a Lumarzo  al festival  dedicato  a Frank Sinatra il 22 Agosto esegue il suo pezzo U Baxeicò con la preziosa presentazione di Luciano Belloni (Zeffirino)

Link   http://genova.mentelocale.it/54147-genova-hello-frank-2013-lumarzo-omaggia-sinatra/ 

Seguono altri live in vari locali… 

Seven    Press http://www.sevenpress.com/index.php?option=com_content&view=article&id=44614:sabato-7-settembre-2013-concerto-live-del-cantautore-genovese-paolo-traversa-al-crazy-bull-cafe-nel-nuovo-giardino&catid=80:varie&Itemid=78

Liguria 2000 News http://www.liguria2000news.com/genova-concerto-live-per-il-cantautore-genovese-paolo-traversa.html
Informatutto http://www.informatutto.info/index.php?mainpage=eventi.php&path=unknown&forceelementid=29640
esibizioni al locale AL CANTUCCIO DI GAETANO

Articolo  sul  corriere Mercantile del 26 marzo 2014 che parla del valore del  territorio legato alle mie canzoni, Niatri  de Quessi e relativo  video

https://www.youtube.com/watch?v=X7g7a0XIlXE    (Niatri de Quessi)

e della canzone u  baxeicò  di  cui  è in allestimento il video clip  girato  per Genova

esce pubblicato  su  youtube la prima canzone che parla di una eccellenza ligure "buonissima" la focaccia al  formaggio di Recco" 

titolo Fugassa ao  Formaggio con grande entusiasmo  della comunità  Recchese!!

sul link https://www.youtube.com/watch?v=r8zkGmQoEso 

23 Luglio 2014 Taverna Zaccaria esibizione live con Luca Borriello

24 Agosto 2014 expo Fontanabuona,  esibizione con  "COSE DI  TERRA NOSTRA", Calvari .

ad oggi  continuano le rassegne locali con lo spettacolo GENOVA & GENOVESI,  arricchitosi  di una nuova collaborazione musicale,  con Luca Borriello alla chitarra,  e il giovane e promettente Gabriele Carlio,  anche lui alla chitarra.

Il 2 novembre 2014 si pubblica il video clip VADEMECUM,con la promozione del Collegio I.P.A.S.VI di Genova,  portando  in  evidenza con la musica tematiche forti  del mondo del  lavoro, nello specifico gli INFERMIERI.

Molte visualizzazioni spontanee da considerarsi  nel  mio caso un piccolo successo.

working in progress....

                                                               Paolo Traversa.
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