Comunicato stampa
E.R. Map – L'App in prima linea
Trova il pronto soccorso più vicino  
[bookmark: _GoBack]Roma 11/01/2016 - E.R. Map è l’App in prima linea che trova il pronto soccorso più vicino, disponibile da tempo per Android, gratuitamente, è finalmente disponibile anche in versione IOS, gratuitamente su iTunes. E.R. Map è la soluzione da 'tenere nello smartphone', per fare le scelte giuste quando serve di più.
E.R. Map (Emergency Room Map Trova Pronto Soccorso, questo il nome per esteso) raccoglie su mappa tutti i pronto soccorso presenti in Italia e indica il più vicino rispetto alla propria posizione. E.R. Map, inoltre, mette a disposizione tutte le informazioni utili sulla struttura scelta in una scheda di dettaglio che mostra, in tempo reale, il numero di pazienti presenti e quelli in trattamento. Grazie al collegamento con Google Maps o i navigatori Gps presenti sul dispositivo, è possibile tracciare il percorso più breve per raggiungere il pronto soccorso scelto. 
Nel caso di una grave emergenza E.R. Map offre anche un tasto dedicato per chiamare il 118.
Un'App semplice ed intuitiva nata per aiutare cittadini, turisti ed il lavoro di strutture troppo spesso sovraccariche.
Un’app per la salute creata dall'impresa sociale
E.R. Map è un'idea di Tandem, una cooperativa sociale di tipo B, impresa no profit romana, nella quale lavorano soprattutto persone con disabilità.
Tandem, che ha una lunga esperienza sulle tematiche delle barriere architettoniche e del turismo accessibile, ha già rilasciato, sempre su Google Play, l'App Health Care, con il Gruppo Darco, che raccoglie in un unico contenitore tutte le informazioni relative al sistema socio sanitario della provincia di Frosinone 
I dati pubblici, per tutti
E.R. Map - Trova Pronto Soccorso copre l'intero territorio nazionale. L'App utilizza per il suo funzionamento Dati Pubblici, raccolti on e off line, messi a disposizione dal Ministero della salute, da Asl e da Enti Locali. E.R. Map, ove il dato è reso pubblico, offre anche l'aggiornamento in tempo reale della situazione del triage, ovvero il numero di pazienti in codice rosso, giallo, verde e bianco, di quelli già in trattamento e di quelli in lista di attesa. Il tutto con una grafica ed una navigabilità semplice, intuitiva ed accattivante, progettata per un'esperienza utente ottimale. 
Le informazioni raccolte nella app vengono costantemente verificate ed aggiornate da operatori specializzati.
Piccole App, grandi potenzialità
Con E.R. Map e Move Around, Tandem dimostra la volontà e la capacità delle "persone fragili" di migliorare l'autonomia quotidiana e la sicurezza individuale mettendo a disposizione della collettività strumenti utili in una logica di innovazione sociale. Traducendole in altre lingue, ad esempio, grazie al funzionamento semplice ed intuitivo, queste soluzioni potrebbero essere utilizzate a supporto di grandi eventi o per offrire ai turisti informazioni utili per la mobilità e la gestione di piccole emergenze, migliorando così la loro esperienza delle città visitate. 
Per scaricare E.R. Map Trova Pronto Soccorso su Google Play Store
https://play.google.com/store/apps/details?id=it.ermap
Per scaricare E.R. Map Trova Pronto Soccorso su iTtunes
https://itunes.apple.com/it/app/e.r.-map-trova-pronto-soccorso/id1015335672?mt=8

Tandem
Fondata nel 1999, La cooperativa sociale integrata Tandem svolge servizi di progettazione internazionale, d’informazione e tecnologici sulla disabilità, sulla progettazione per tutti, sull'informazione turistica per le persone con bisogni speciali. Attualmente Tandem conta 40 soci lavoratori, prevalentemente persone con disabilità fisica in attuazione della legge n. 381 che disciplina le cooperative di tipo B. 
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