Ready to Manchester è un’agenzia fondata nel 2013. L’azienda offre corsi di inglese e soggiorni a Manchester accessibili a tutti e volti a facilitare un’immersione integrale nell’inglese e a offrire il sostegno di cui gli studenti hanno bisogno. Ci occupiamo di sostenere coloro che si trasferiscono a Manchester in cerca di nuove opportunità di lavoro, dando loro tuttele informazioni, la consulenza e l’orientamento necessari per la ricerca attiva del posto di lavoro.
Data la grande richiesta in Inghilterra di infermieri, abbiamo deciso di dedicarci a questa figura professionale, offrendo ai laureati in scienze infermieristiche (principalmente spagnoli e italiani) un corso di inglese mirato alle loro necessità in una delle principali città inglesi: Manchester. I corsi di Ready to Manchester affrontano una vasta gamma di temi, come i piani di assistenza, i metodi di lavoro, il vocabolario e le espressioni idiomatiche. L’insegnamento si svolge anche in modo interattivo, attraverso giochi di ruolo che simulino le attività quotidiane, aiutino a ridurre l’accento e offrano tecniche per affrontare i colloqui di lavoro.
Tutto ciò è teso a favorire lo sviluppo professionale e personale dello studente. Con sede nel cuore di Manchester, i nostri corsi di infermieristica offrono infatti agli studenti opportunità di inserimento in alcune delle principali cliniche di Manchester, grazie anche ai nostri contatti con agenzie di reclutamento come BlackBirdHR e GlobalEyes, dedicate alla ricerca di figure professionali adatte a ricoprire numerosi posti vacanti sia in ospedali pubblici NHS che in cliniche private e case di cura in tutto Regno Unito. Grazie alle conoscenze e l’assistenza offerte dai corsi di Ready to Manchester i nostri studenti potranno usufruire dell’appoggio necessario per assicurarsi il loro futuro lavoro in Inghilterra.
I nostri studenti beneficiano di seminari dedicati al sistema sanitario in Inghilterra tenuti dalla nostra infermiera specializzata. I seminari offrono agli studenti un’esperienza nel mondo reale degli infermieri in Inghilterra, con visite in ospedale e simulazioni, al fine di prepararli per la pratica in vista del momento in cui inizieranno a lavorare in Inghilterra o per aggiornare le proprie competenze e conoscenze. Inoltre all’interno degli stessi seminari gli studenti vengono preparati per i colloqui di lavoro.
Al termine del corso, gli studenti acquisiscono la registrazione al Consiglio Infermieristica e Ostetricia (NMC) e ricevono un certificato accreditato da BritishCouncil e EnglishUK con un riepilogo dei livelli superati e il numero di settimane di studio.
Inoltre svolgiamo attività extra-scolastiche che riteniamo essere una parte molto importante del programma di apprendimento tra cui viaggi nei fine settimana, escursioni giornaliere il sabato o la domenica eattività serali (pub, grigliate, cinema e molto altro). Esse offrono l'opportunità di stringere nuove amicizie, praticare la lingua inglese e conoscere la cultura britannica. 
Attualmente ci stiamo preparando per la sesta edizione del corso. Tutti gli studenti delle precedenti annate si sono detti contenti, confermando che la frequenza delle lezioni ha dato loro l'opportunità di interagire con una grande varietà di culture e etnie. Potete leggere le loro esperienze nel nostro blog: http://www.readytomanchester.com/it/blog-attualit%C3%A1 .
Per concludere ringraziamo Infermieristicamente per averci dato la possibilità di raccontare la nostra storia e come segno di riconoscenza offriamo uno sconto su tutti i nostri servizi per i suoi lettori.
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